

ZPRÁVY ZAHRAJČNÍ.

TELEGRAFICKÉ.

Smrt rakouského státníka, bývalého ministrů presidenta hr. Taaffa, každým okamžikem se očekává, jak z Vídně se oznamuje. Rodina zhrumážděna je kol smrtelného lože hraběte v Nalžově.

Hrabě Schoenborn jmenován byl prvním a bývalý ministr finanční Boehm z Bawerku za senátního předsedu správního soudního dvora. Vystoupení německo-nacionálních poslanců z českého sněmu a bratrovraždný boj mezi německými nacionály a něm. liberály značně zvýšily naději klerikálů a socialistů, že se jim podaří získati při volbách do zemského sněmu několik míst, které dosud měli ony dvě rozvaděné strany.

V Rakousku panuje zmatek v parlamentním životě a bude ještě větší nežli býval. Klerikálové hrozí vystoupením z klubu Hohenzwartova a připojením se k antisemitům, kdyby vláda odepřela potvrzení Dra. Lugera za měšťanostu. — Předseda ministerstva, hr. Badeni, měl rozmluvu s doktorem Heroldem, vůdcem Mladých. Jednalo se o jmenování českého ministra — krajana.

Ve Vídni zastřelil se Jak. Sertzka (?) známý makléř na burse hornické; spáchal sebevraždu.

Revoluce Arménů v Turecku jest skutkem, neb tito počtem několika tisíc postavili se se zbraní v ruce přímo turecké vládě na odpor. Zprávy došlé z Arménie do Cañhradu udávají, že 26,000 ozbrojených Arménů stojí v horách v přímém boji proti vládě sultánově. Krvavý prapor vzpoury vlaje na horách armenických. Porta mobilisuje na rychlo vojsko a svolává záložníky do zbraně. Co se předvídalo a o čem v minulém čísle jsme podali zprávu, stalo se. Nyní jest zjevno, že velmocti, doposud na oko se zastávající Arménů, ve skutečnosti stojí proti sobě a hledí z kořisti, z rozpadnutí Turecka povstáté, co nejvíce urvatí. Dopisovatel Timesů z Vídně praví, že jest všeobecně tam známo jaké fiasko Anglie svou politikou utrhlo a ostatní mocnosti nemají nejmenší chuti mu býti nápomocny. Zatím krvácející budou povstalci armenští, do revoluce anglickými sliby veňhaní, v beznadějném boji proti sveřepému Turku.

Armeni insultovali Turky v Baurut, mezi Erzerumem a Trebizonem, kteřížto vrhli se na Armeny a pobili jich prý několik set, žen i dětí. V Turecku se bez revoluce neobejdou, neb Armeni si ji sam přejí, jsouce agenti štváří.

Do Cañhradu došly zprávy z Arménie o stálých výtržnostech a krveprolití, páchaných jak od Turků tak od Arménů. Všechna nařízení a ústupky vlády turecké zůstávají pouhou nulou, neb obyvatelstvo jak turecké tak armenské si nařizování vládních nevěřímá a začátek náboženská přístupuje se den ode dne. V Trapezuntě byli popraveni dva vynikající hodnostáři církve, poněvadž kladlo se jim za vinu, že mají účast na výtržnostech v posledních dobách se udávších. Dle odhadů srmských bylo as 800 Arménů zabito v bitvě s Turky v Bitlisu. Ztráty Turků jsou prý nepatrné. Z Mooshe se oznamuje, že předáci armenští vyjednávají se zástupci Turků o prostředcích, jimiž dalo by se zabrániti dalším výtržnostem. Americký vyslanec Terrell oznámil Vysoké Portě, že Spojené Státy činí ji zodpovědnou za bezpečnost amerických misionářů v Sassoumu, kde očekává se co nejdříve veliké krveprolití. Vojsko sice bď nad bezpečností cizích občanů, než přece bylo dáno Američanům na vědomí, že v zájmu jich vlastní bezpečnosti bude lépe, když z města

odjedou. Očekává se, že, jakmile misionáři se vzdají, dojde k řeči.

Kamil pašá žádá sultana, aby propustil jej z velkovestřáckého úřadu pro jeho stáří.

Angličané v Jižní Americe. — Poplašné zprávy došly z Buenos Ayres o postupu anglického vojska brazilským územím k Venezuele, které přirozeně vyvolaly veliké rozčilení v kruzích diplomatických, neb potvrzení jich bude znamenati okamžitý konflikt. Drzost anglická vystupuje v Americe, zejména následkem ničemné a chabé vlády ve Washingtoně, den za dne více. Je-li pravdou, že voje anglické postupují Brazílii na Venezuelu, hraje Anglie velmi odvážnou hru a vyhodila tím posledního trumfa. Ostatně nelze upříti, že majetnické právo na sporné území patří spíše Anglii než Venezuele, ale kdyby Spoj. Státy pevně na Monroeově nauce stály, mohlo by se vše urovnati smírnou cestou, bez anglických bodáků na americké pevnině. Bude se asi opakovati totéž, co stalo se pro \$75,000 Nicaraguě v Corinto. Dopisovatel anglického tisku v Havaně dostal rozkaz, aby okamžitě odejel do Venezuely, aby přítomen byl demonstraci, kterou vynutí chce Anglie splnění svého ultimatum. Proslýchá se, že sekretář Olney zaslal urgenci Anglii, ve které jí připomíná, že Spoj. Státy musí státi na nauce Monroeově, však tato namítá proti tomu, že toto jest konflikt mezi britickou Guianou a Venezuelou, tedy oběma zeměma americkými.

Udalosti kubánské. Gen. Campos přijel minulý pátek na rychlo do Havany a po několikohodinném odpočinku odejel do Matanzasu, kde situace jest tak povážlivou, že přítomnost generála jest nevyhnutelná, Campos prohledával vnitřní část provincie Santa Clara, při čemž vícekrát utkal se v bitkách s povstalci. V jedné takové bitce setkal se s takovým odporem, že musel ustoupiti. Dostal se k řece, kterou však nemohl překročiti a nebýti noci, bylo by se s ním špatně vedlo. Jeho cestovní tlumok byl prostřelen. Praví se, že jede do Matanzas, aby sešel se s náčelníky povstalců. Španělské vládní zprávy udávají, že generálové Gomez, Kabi, Sanchez a Roloff jsou vládou podplaceni a co nejdříve povstalec i ostrov opustí. Jiná pověst praví, že povstalci požádali o zvláštní vládu a převzetí dluhů kubánských Španělskem, začož složí zbraně. Dopisovatel Newyorského "Herald" praví, že Campos jest silně tlačěn povstalci. Dvě pomocné výpravy se zásobami zbraní a střeliva pro povstalec šťastně přistály. Generál Enrique Collazo, který shání pomoc povstalcům v jiných zemích, minulý týden šťastně dovezl domů mnoho dobrovolníků i zbraní. Poslední zprávy o porážkách vůdce Antonia Macea nezakládají se na pravdě, nýbrž tento udatný mulat táhne k Santa Clara.

Thomas Estrada Palma byl jmenován zástupcem nové kubánské vlády ve Spoj. Státech s plnou mocí a vřel v jednání.

Na ostrově San Domingo vypukla revoluce, avšak vládní vojsko povstalec porazilo. Tito ustoupili do Hayti, kde se znovu organizují.

Bývalý president San Salvadoru Carlos Ezeta prohrál veškeré své jmění v Monte Carlo a jest na mizině.

Brazilci, dle zprávy z Rio de Janeiro, chtějí uznati Kubánce za válku vedoucí moc.

Ve státě San Paulo v Brazílii bylo objeveno spiknutí, za účelem zřízení monarchie. Více osob bylo uvězněno.

Portugalský král byl hostem německého císaře.

Japonci staví v Anglii tři nové válečné lodě.

Smlouva mezi Francií a Madagaskarem uzavřena byla uveřejněna. Královna přijala protektorát Francie a Francouzové zastupovati budou Madagaskar ve všech zahraničních záležitostech. Otázky týkající se cizinců ponechány budou k rozhodnutí francouzskému residentovi a republika chrániti bude Madagaskar před každým možným nebezpečím. Resident dále kontrolovati bude vnitřní správu Madagaskaru, než republika francouzská neběže na se zodpovědnost za žádné koncese nebo smlouvy dříve uzavřené. Prtjmy ostrova vynaloženy budou na veřejné vydání a na dluh státní. Královna se zavazuje, že se neodhodlá k přijetí bez svolení republiky. Francouzští konsulové a diplomati v cizině mají se starati o to, by zájmy Madagaskaru chráněny byly.

Francouzi zajmuli dva ostrovy v Tichém moři ve skupině Společenských ostrovů, následkem žádosti domorodců. Jsou to Huahine a Barabora v Tahitické skupině s 2,000 obyvatelů.

Nové ministerstvo ve Francii sestavil M. Bourgeois ve čtvrtek a sice: Sám podrží předsednictví a ministerstvo vnitra, Ricard spravedlnosti, Cavignac války, Lockroy školství, Doumer financí, Guget D'Essaigne obecných prací, Mesurer obchodu a Combe kolonií.

Italští kardinálové budou mti většinu 3 hlasů v conclave (shor kardinálů, jenž volí papeže). Tím vyloučeny jsou naděje všech cizozemských kandidátů na svatost a neomylnost.

Lord Salisbury v řeči, již měl ve Walfordu za přítomnosti nejprominentnějších osob země, odsoudil svobodný obchod. Ku konci řeči pravil: — "svobodný obchod zabil rolnictví v mnohých okresech!"

Governér britické Guiany Sir Charles Cameron Lees, vrátil se z místa svého působení do Anglie, aby podal zprávu ministru osad lordu Chamberlainovi o zápletkách Venezuelské. Governér nevidí žádné nebezpečí v nynějších udalostech a doufá, že Venezuela učiní po právu ústupky od toho, co jí nepatří. Angličané ovšem nemohou od svého práva ustoupiti.

Gludstone zaslal paní Norkové dopis následujícího znění: "Zůstanu si důsledným z mnohých přčin. Vidím, že sultán drží praporek svůj vítězný vztýčený a protivníci jeho Rusko, Francie a Anglie leží mu u nohou. Doufám, že moje země, k vlastnímu dobru bude svědomitější a ukáže světu, co třeba podniknouti. Kéž by bůh již jednou učinil konec vládě Turků a všem jeho skutkům, to jsem vždy říkal a budu říkati —".

Oddíl ruského válečného loďstva kotví v Port Arthuru a zůstane tam stále. V Evropě učinila veliký poplach zpráva, že Čína učinila nové důležité ústupky Rusku. Návštěva prince Wong Chi Chuana v Petrohradě má politické pozadí, ač tvrdí Rusko, že přišel jen blahopřáti caru k jeho nastoupení na trůn.

Výbuchem unikajícího plynu rozbořen byl dům v ulici New Church v Londýně.

V Berlíně odsouzeno bylo několik redaktorů do vězení pro urážku jeho bláznivého veličenstva.

Monarchisté v Brazílii jsou velmi činní. Nyní prý opět agituji ve prospěch dcery císaře Dom Pedra Isabely, provdané za orleanského prince Gastena, známého pod jménem hraběte d'Eu.

Ve Vídni zvolen byl antisemitský vůdce Lueger starostou města. Lueger, známý potřatel židovských upřů, kteří v Rakousku téměř sami vládnou, jest miláčkem lidu a zejména dělnků. On jest prvním antisemitem, který do tak důležitého úřadu zvolen byl. Pochybuje se, že ho císař potvrdí.

MATKY! Když se dítka Vaše nachladí a trpí kašlem, dávejte jim

ALLEN'S LUNG BALSAM.

Nebohuťe svým v léčení spíše a nebuťe býti dříve dříve bez ohledu. Paní jedna píše: "Nikdy si nebylo otádko nastátiže na nachlazení neb kašli, bychom neodporučili Allen's Lung Balsam. Toho pro nás učiti. Jest pravým přírodním všem trpících nachlazením a pliv." Paní E. O'Brien, Jackson Mich.

Chráte se náložně vzdušných se zastuděním kašle. Mnohdy mladý život musí být zachráněn, vždyť každá matka prožívá

ALLEN'S LUNG BALSAM

Na prodej u všech lékárníků. Cena 25c., 50c. a \$1 00

VELKÉ PŘEKVAPENÍ

... spřábil nám nový čtvrtý český katalog mezi krajany po celých Spoj. Státech. Jest to knížka obsahující 40 stránek vyobrazení a cen hodinek, letišek, jehlic, naušnic, prstenů, stojacích a visacích hodin, stříbrného nádobí, zlatých pasůvek pír, jakož i krásný výběr ryzích diamantů. Ceny tohoto zboží jsou nižší než kdykoliv před tím, což dokazují objednávky, jichž přichází nám nyní více než kdykoliv jsme viděli v historii našeho obchodu. — Majíte dlouholetou zkušenost ve výrobě klenotů a kupující hodinky přímo od nejvyhlášenějších vyrábětelů v Americe ve velkém množství, žádáme každého, jenž pro sebe neb své pátelé chce něco objednat, by neotálel a poslal si pro náš ceník, dle kterého může lehce objednat zboží trvanlivé a zaručené za nejnižší cenu. 8 čten

W. J. WIŠA & SYN.

301f 381 W. 18th St., CHICAGO, ILLS.

Lilivokalani, bývalá královna ha wajscká, zakoupila prý si dva statky v Rakousku a hodlá se tam přestěloviti.

V Číně jest veliké jítření proti cizincům. Tajné společnosti náboženské pracují všemožně proti cizincům. Cizinci nejsou životem jisti. Ve Wu Cheng byly výtržnosti 12ho září a očekává se, že v Cantoně dojde co nejdříve k vzbouření.

Koreanský král se prohlásil císařem a oženil se, neb mu žena as před měsícem byla zabita.

Angličané podali opět jedno ultimatum a sice králi ašantskému, jehož země leží v západní Africe, blíž zlatonosného pobřeží, než černé Veličenstvo odpovědělo, že mu do Angličanů ničeho není, že nehodlá poslouchati co oni mu poroučí a jestli její Veličenstvo si přeje s ním válčiti, že jest každou chvíli připraven.

Vévoda z Cambridge poděkoval se z velitelsství armády britské.

Ohlašuje se z Anglie, že není pravdou, že by Rusko mělo hotovou smlouvu s Čínou ohledně přístavu v Port Arthur a dráhy v Číně. Ví se, že Rusko nepomáhá Číně z lásky a nepřijde jí miliony, než tolik jest jisto, že žádného formálního svazku mezi oběma zeměma nestává.

V úmrtní den cara Alexandra slouženy byly bohoslužby v Petrohradě za přítomnosti carské rodiny. V týž den dostalo 34,000 chudých lidí zdarma oběd na útraty cara. V Paříži konaly se smuteční bohoslužby za přítomnosti presidenta Faura, v Berlíně za přítomnosti císaře a císařovny, jakož i v Řecku král účastnil se smutečních obřadů.

Ministerstvo v Bulharsku resignovalo, aby donutilo prince Ferdinanda Koburgského, by svého syna Borise nechal okřtiti na pravoslavnou víru.

Povstalci čínští na poloostrově Lias Tang dobyli vítězství nad vojskem čínským, zmocnili se hlavního města provincie a hodlají zaříditi samostatné království.

Z Venezuely došly zajímavé zprávy časopisům newyorským. Anglický skůner Miosotis, byl popalbě z pobřeží zajmut, majitel jeho zabít a loď vzata co válečný kontrabant. Úředně doposud zpráva ta potvrzena nebyla. Zástupce spojeného tisku mluvil v Londýně s vyslancem Spojených Států, jenž popřel, že by na sensačních zprávách minulý týž den v New Yorku bylo něco pravdy.

SOUTH OMAHA.

— Vzdor tomu, že městskou radou již 14. října nařizeno bylo maršálovi, aby o snížení trati pouliční dráhy na 24. ul. se postaral, nebylo doposud v tom ničeho učiněno a když nyní maršál tážán byl, proč nařízení rady městské dosud neprovedl, hájí se tím, že prý mu mayorem Johnatonem nařizeno, aby vše při starém nechal. Mayor hájí se tím, že prý v resoluci dotyčné opomenuto bylo, kým že vydání s prací tou spojené, kryto býti má a mimo toho prý bývala by společnost jistě město na náhradu žalovala a proto uznal prý za nejlepší vyložit, až společnost sama a dobrovolně práci onu provede.

— Za posledních deset měsíců přivezeno do dobytých obrad south omažských celkem 488,343 kusy dobytka hovězího, 920,735 kusů vepřového a 180,570 kusů dobytka skopového.

— V sobotu kolem 3. hodiny ranní vybuchla v sklennsku A. Dellanyho na 26. a J. ul. petrolejová kámnka a pouze té okolnosti, že majitel v čase tom již vzhůru byl a ve sklennsku již se nalezal, jest co děkovati, že celá buďova popelem nelehla. Škoda způsobená obnáší přes \$100.

— Ze South Omahy zmizel v sobotu C. H. Boles, kterýž až do dne onoho v Union Stock Yards byl zaměstnán a za poctivce v každém ohledu považován a zmizení jeho oplakává dlouhá řada věřitelů, od nichž v posledních dnech značnější část peněz byl si vypůjčil.

— Na sobotní svou vyjžděku do města bude pt. Herman Hansenová z Elkhorn zajisté hezky dlouho pamatovati. Když totiž na Cuming a 24. ul. trat pouliční dráhy přejížděla byl povoz její přihnávěm se motorem zasažen a rozbit, ona pak sama na dlažbu vyhozena a značných odřenin utrpěla.

— V pondělí z rána zničena byla požárem Seismanova krčma u Florence jezera a nebylo z ní ničeho zachráněno. V čase vypuknutí požáru nalézala se v krčmě notně napilá již sebranka a má se za to, že požár přerážením petrolejové svítilny způsoben byl.

— Na sobotní svou vyjžděku do města bude pt. Herman Hansenová z Elkhorn zajisté hezky dlouho pamatovati. Když totiž na Cuming a 24. ul. trat pouliční dráhy přejížděla byl povoz její přihnávěm se motorem zasažen a rozbit, ona pak sama na dlažbu vyhozena a značných odřenin utrpěla.

— V pondělí z rána zničena byla požárem Seismanova krčma u Florence jezera a nebylo z ní ničeho zachráněno. V čase vypuknutí požáru nalézala se v krčmě notně napilá již sebranka a má se za to, že požár přerážením petrolejové svítilny způsoben byl.

"Praktické školy ANGLICKÉHO JAZYKA" vyšlo již číslo 7. Obdržíte všechna čísla od začátku. 6 čísel stojí \$1.25; na všech 12 čísel předplácí se \$2. Jednotlivá čísla po 25c. P. F. M. v Granger, Tex., píše: "Shledávám 'školu' vaši velmi praktickou a učení se mi jde podle ní skutečně hravě." Praktická škola anglického jazyka vychází měsíčně. Adresa: Ant. M. Soukup, 599 Throop St., Chicago, Ill.